

Птичьи вопросы:

Беседа о книге "Синичкин календарь" В. В. Бианки



к 130-летию со дня рождения
русского писателя-натуралиста
Виталия Валентиновича Бианки
(1894-1959)

для учащихся 2-3 классов и их родителей



Хочешь узнать о том,
как живут лесные жители весь год?
Тогда открывай
книгу "Синичкин календарь" Виталия Бианки
и вместе с синичкой Зинькой
отправляйся в лес!
И увидишь жизнь животных и растений
в каждые из 12 месяцев года,
а веселая Зинька познакомит
тебя со своими друзьями - зверями.

Составитель: Федченко Н. Б., заведующая информационно-библиографическим сектором

Редактор: Синявский Н. А., ведущий методист сектора организационно-методической работы

Ответственный за выпуск: Макарова С. М., заместитель директора

Тверской областной Центр детского и семейного чтения
им. А. С. Пушкина

(Областная библиотека для детей и юношества им. А. С. Пушкина)

Адрес: 170100 г. Тверь, ул. Советская, 64, тел. : (4822) 34-48-11

e-mail: asplib@yandex.ru

сайт: <http://www.asplib.ru>

Тираж.: 50 экз.

«Растения и животные, леса и горы, моря, ветры, дожди, зори - весь мир вокруг нас говорит с нами всеми голосами. Только малые дети разговаривают с ним на своём языке, и непонятный лепет их сам звучит для нас как журчанье ручья, шелест леса, перекличка птиц... И есть среди нас редкие люди: широко раскрытыми глазами ребёнка смотрят они на мир, чутко внимают всем его голосам - и всё, что он рассказывает им о себе, переводят на человеческий язык».

В. Бианки



«Весь огромный мир кругом меня, надо мной и предо мной полон неизведанных тайн. И я их буду открывать всю жизнь, потому что это самое интересное, самое увлекательное занятие в мире».

В. Бианки

Пословицы, интересные факты о синицах:

Невелика синичка, а тоже птичка
Синичка - воробью сестричка.
Мала синичка, да коготок востёр
Лучше синица в руках, чем журавль в небе
Невелика птица - синица, да умница.
Невелика птичка-синичка, а и та свой праздник помнит
В сентябре синица просит осень в гости
Немного зинька (синичка) ест-пьёт, а весело живёт
И за синичку, птичью сестричку, свои святые Богу молятся!



Синица – одна из самых известных птиц в нашей стране. Своё название она получила не из-за цвета перьев на спине, как думают многие, а благодаря пению, напоминающего звучание колокольчика: «зинь-зинь».

Синица – это птица-модница, стройная, на тоненьких лапках в тёмных сапожках. В её дежурный наряд входят желтый жакет и чёрненький галстук. Она грациозна и легка. А сколько приносит пользы! Кусты обследует, вредителей ищет: жучков, гусениц, червячков. Их и ловит синица. Не нужны вредители кусту: они грызут листья, портят плоды. Так что птичья сестричка не только красавица, а ещё и большая умница.

До XVII века царским указом было запрещено убивать синиц. Нарушителям закона полагалось наказание – большой штраф или порка плетью.

*Синицы обычно селятся поближе к жилым домам, хотя и не любят тесных контактов с людьми.

*Синицы не умеют сами обустроить гнёзда в стволах деревьев, поэтому находят и занимают чужие, оставленные предыдущими хозяевами.

*Еду предпочитают брать из кормушки, а не из рук.

*Славяне верили, что синицы приносят в дом счастье, поэтому ярких птичек старались приманить, размещая рядом с домом кормушки, а на деревья развешивали верёвочки с кусочками сала.

*Орнитологи отмечают, что синицы могут развивать скорость полёта до 35 км/час, при этом редко взмахивая крыльями!

В зимнюю пору синице приходится туго. Хорошо бы помочь пичуге, покормить её. Покормите птиц зимой!

30 октября (по ст. стилю), **12 ноября** (по новому ст.) - день памяти святых мучеников **Зиновия и Зиновии** значился в народе как праздник «зинек» (синичек).

12 ноября - в России в качестве экологического праздника Союзом охраны птиц России был утверждён официально **Синичкин день**

12 ноября - Синичкин день

Отзывы читателей на книгу В. В. Бианки «Синичкин календарь»:

«Мне очень понравился «Синичкин календарь». Маленькая Зинька хорошо трудилась целый год, составляя свой календарь, и он получился интересным и увлекательным. Я много нового узнала о том, как живут звери и птицы в лесах и полях в разное время года. Узнала, какие опасности их подстерегают, и как они выводят птенцов. Я очень рада, что Зинька нашла себе верного друга». (Ира К., 2 класс)

«Я прочитала рассказ «Синичкин календарь», его написал Виталий Бианки. Он мне очень понравился. Этот рассказ знакомит нас с синичкой по имени Зинька. Зинька ничего не знает про времена года и их месяцы. Но тут к Зиньке на помощь прилетает старый воробей, и он знакомит её с каждым месяцем. Главная героиня рассказа синичка Зинька. Язык писателя лёгкий и понятный. Меня этот рассказ научил тому, что надо слушать взрослых, чтобы научиться чему-то новому. Я советую прочитать этот рассказ». (Мария Ж., 2 класс)

«Эта книга очень интересная. В ней хорошо рассказывается о природе, временах года, жизни птиц, но кроме того есть еще и много приключений. Главная героиня - синичка Зинька. В конце книги у нее появится друг по имени Зинзивер. Зинька очень веселая, добрая и вежливая птичка. Меня очень удивила история охотника, было любопытно, кто же это, оказалась - белая сова». (Семён М.)

«Мне понравилась эта сказка тем, что старый воробей помог синичке выучить все месяцы». (Ксения У.)

«Книга хорошая! Читали всей семьёй. По месяцам разные природные приметы! Что-то даже я и не знала про животных!»
(Екатерина Ивановна, мама Веры)

Уважаемые читатели!

11 февраля исполнилось 130 лет со дня рождения русского писателя–натуралиста **Виталия Валентиновича Бианки**. Представляем Вам беседу о книге «Синичкин календарь», созданную к этой дате. Все издания книги Вы можете найти в фонде ЦДСЧ.

Виталий Валентинович Бианки – известный советский писатель, большой знаток родной природы, которую он очень любил, о которой рассказывал в своих книгах. Им написано много сказок, повестей, рассказов, статей о природе для детей: «Лесные домишки», «Как муравьишка домой спешил», «Лесная газета на каждый год», «Первая охота», «Оранжевое горлышко», «Мышонок Пик». На произведениях Виталия Бианки выросло не одно поколение детей. А мы хотим познакомить Вас с творчеством В. В. Бианки на примере его книги «Синичкин календарь».

Впервые Зиньку писатель Виталий Валентинович Бианки встретил, когда прогуливался по лесу. Послушал её пение и решил рассказать юным читателям о смене времён года, написав свою замечательную сказку «Синичкин календарь». В этой сказке автор ведёт с нами разговор от имени маленькой синички Зиньки.



От старого мудрого воробья синичка узнает, что существует календарь – это «расписание работы солнышка на весь год».

Птичка была еще маленькой, не могла запомнить названия всех месяцев. И тогда воробей предложил ей: «Ты летай себе по садам, полям и лесам, летай да присматривайся, что кругом делается. А как услышишь, что месяц кончается, прилетай ко мне. Я буду тебе говорить, как каждый месяц называется. Ты все их по очереди и запомнишь».

Используя такой необычный прием, писатель заинтересовывает маленького читателя, предлагает ему вместе с синичкой наблюдать за сезонными, ежемесячными изменениями в лесу, на лугу, на реке. Синичка Зинька замечает каждую мелочь, всякий раз открывает для себя что-то новое: как меняется погода, как ведут себя животные в зависимости от времени года. Зимой птичка знакомится и начала дружить с зайчиком, запоминает его белым и пушистым, но летом не узнаёт своего друга и очень удивляется.

В книге собраны ответы на самые интересные вопросы детей: почему замерзают реки, откуда прилетают и куда улетают птицы, зачем животные делают запасы.

Зинька не только наблюдает за событиями, но и принимает активное участие в жизни леса и его обитателей. Так, например, помогая в уходе за щеглёнком, она пытается накормить его бабочкой и почти губит птенчика. «Разве можно давать маленькому целую бабочку? Даже крылья ей не оторвала!» – возмущается мама птенца.

А однажды Зинька обнаружила раненого Зинзивера и стала заботиться о нем: устроила гнездышко в хорошем дуплишке и носила ему червячков-гусениц, пока тот не поправился. Эта забота переросла в настоящую дружбу.

На протяжении всей сказки дети задаются вопросом - откуда лесные обитатели знают, что им нужно делать сегодня, завтра, осенью, зимой? И после прочтения книги они начинают понимать, что природа и её обитатели живут по своему внутреннему природному календарю.



Синичкин календарь : рассказы и сказки : для младшего школьного возраста / Виталий Бианки ; художник И. Минкина. - Москва : Омега, 2018. - 141, [3] с., [4] л. цв. ил. - (Школьная библиотека).

Содержание: Синичкин календарь ; Первая охота ; Рыбий дом [и др.].

В сборник вошли лучшие рассказы и сказки о жизни зверей и птиц В. В. Бианки.

Эти произведения помогают увидеть разнообразие окружающего мира, его красоту, призывают заботиться о родной природе и охранять её. Юных читателей ждут удивительные приключения, интересные истории, таинственный мир природы.



Сказки малышам / Виталий Валентинович Бианки ; худож. Е. Смирнова. - Ростов-на-Дону : Проф- Пресс, 2008. - 144 с. : ил.

Содерж.: Сказки: Первая охота ; Как муравьишка домой спешил ; Лесные домишки [и др.]

Эта книга хороша для знакомства с природой и животным миром. Открываешь её - и сразу как будто оказываешься в лесу, слышишь его шорохи и чувствуешь лесную свежесть. Ребёнок с лёгкостью запомнит

множество видов зверей и птиц, их повадки, чем они питаются и где живут. Текст на каждом развороте сопровождается яркими, реалистичными, крупными иллюстрациями.

Сборник рассказов Виталия Бианки просто необходим в доме, где стремятся вырастить доброго, душевного, чуткого человека. Это познавательная и добрая книга для малышей.

Для чтения взрослыми детям.





Рассказы и сказки : [для младшего школьного возраста] / Виталий Бианки ; худож. Эдуард Назаров. - Москва : Самовар, 2014. - 112 с. : цв. ил. - (Школьная библиотека)

Содерж.: Разделы: Синичкин календарь ; Сказки-несказки ; Маленькие рассказы ; Мой хитрый сынишка.

В этом сборнике особого внимания заслуживает замечательный рассказ «Синичкин календарь». В одно произведение автору удалось уместить события всех двенадцати месяцев календаря природы.

Вместе с главной героиней, синичкой Зинькой, мы знакомимся с временами года, явлениями природы, обитателями лесов и полей. Рассказ написан с большой теплотой и любовью к окружающему миру, животным и птицам. Герои Виталия Бианки добрые, жизнерадостные, умеют дружить, выручать друг друга, например, как Зинька и Зинзивер. Радость и страх, стыд и обида, тревога и опасность - каких только чувств любопытные синички не испытывают по мере взросления.



Синичкин календарь : рассказы / Виталий Бианки ; [худож. В. Дугин]. - Москва : Мир Искателя, 2004. - 96 с. : ил. - (Библиотека школьника).

В этой книге собраны замечательные рассказы известного натуралиста Виталия Бианки о лесных обитателях.



Автор не использует в своих рассказах научных фраз и громоздких предложений. Он ведёт повествование легко и непринуждённо, увлекая интересными и живыми персонажами, веселыми и забавными приключениями, естественностью событий и красивыми описаниями самой природы.

На роль главной героини книги «Синичкин календарь» автор «утвердил» Синичку Зиньку. Виталий Бианки наделяет её всеми характерными чертами, присущими данным птицам – бойкостью, проворностью, сообразительностью, задорностью, озорством и неунывающим нравом.

Она была еще совсем молоденькой птичкой. Подобно маленькому ребёнку, которому всё вокруг кажется в новинку, она делала свои первые шаги в этом огромном мире. Старый воробей, живший по соседству, вызвался помогать Синичке, он рассказывал ей о новых, полезных и интересных вещах. Так она узнала о четырёх временах года, сопровождающих их приметах и многом-многом другом, чем радуется и удивляет нас природа. Сама же Зинька внимательно его слушала и повсюду летала, наблюдая, убеждаясь в правдивости его слов. Так постепенно она завела новых знакомых – куропаток, зайца, дятла. И это не случайные знакомства, маленькая Синичка им помогала, а некоторых даже отчаянно спасала. Зимой она встретила настоящего друга – синичку Зинзивера, который был ранен и выжил благодаря Зиньке.





Очень помогают воспринимать прочитанное замечательные красочные иллюстрации художников В. Дугина, Н. И. Алёхиной, Е. А. Гордеевой, Т. Н. Дмитриевой, И. Минкиной, А. Ходыревской и Е. Смирновой и многих других.

«Синичкин календарь» открывает перед детьми чудесный, загадочный, постоянно изменяющийся мир природы. Автор учит любить природу, интересоваться жизнью животных, растений,

убеждает юных читателей в том, что окружающий нас мир прекрасен.

Как говорил сам Виталий Бианки, книга «Синичкин календарь» - это «самоучитель любви к природе». Она ненавязчиво даст ребёнку необходимые знания. Научит понимать, видеть и ценить естественность и красоту. Разовьёт и воспитает правильный эстетический вкус. Поможет малышу гармонично развиваться и комфортно себя ощущать в мире, чувствуя своё единство с ним.

«Синичкин календарь» Виталия Бианки – это книга не только о природе и жизни животных и птиц. Она объясняет, что нужно не только «брать», но и что-то «давать». Это книга о взаимопонимании, дружбе, взаимопомощи, отважности и бескорыстии. Она учит заботиться о других и не оставаться равнодушным к чужим бедам.

Читайте со своими детьми увлекательные истории Синички Зиньки из книги «Синичкин календарь» Виталия Бианки и наслаждайтесь красивой и качественной детской литературой.

Желаем Вам увлекательного и душеполезного чтения!

Издания рассказа «Синичкин календарь» В. В. Бианки в фонде библиотеки:



Большая книга о природе : стихи, рассказы, загадки, приметы, пословицы / худож. В. Дугин. - Москва : Дрофа-Плюс, 2006. - 208 с. : ил.

Содерж.: Синичкин календарь / В. Бианки. Как Медведя переворачивали / Н. Сладков [и др.].

В сборник вошли стихи и рассказы русских поэтов и писателей о нашей родной природе, а также русские народные загадки, приметы, пословицы и народный календарь.



Лесные домишки : с вопросами и ответами для почемучек : рассказы : для младшего школьного возраста / В. Бианки ; комментарии Елены Снегирёвой ; художники: Н. И. Алёхина, Е. А. Гордеева, Т. Н. Дмитриева [и др.]. - Москва : Аванта : АСТ, 2018. - 190, [2] с. : ил. - (Лучшие рассказы о живой природе в вопросах и ответах для почемучек). 0+

Содержание: Рассказы: Синичкин календарь ; Лесные домишки ; Мышонок Пик ; Теремок [и др.]

Все давно знают и любят рассказы замечательного писателя Виталия Валентиновича Бианки. Эта книга подарит детям и взрослым уникальную возможность - прочитать их с комментариями современного биолога, найти ответы на самые частые вопросы и по-новому взглянуть на окружающий нас мир природы!